

# 新时代 新征程 新伟业

## 盐碱地里“油葵香”

——青海盐碱地综合开发利用记者见闻



油葵喜获丰收。

受访者供图

本报记者 马振东  
通讯员 马彩萍 景桂珍

“亩产近250公斤！”  
“今年139亩(9.27公顷)盐碱地试种油葵项目喜获丰收。”

虽已秋末初冬，但秋收的喜悦依旧洋溢在青海春之蓝农业科技开发有限公司副经理顾城林的脸上。

油葵，即“油向日葵”，是一种经济价值和观赏价值兼具的草本植物，具有节水抗旱、抗盐碱和改良土壤等作用。一直以来，海西蒙古族藏族自治州格尔木市北海路东面的土壤盐碱化较为严重，种植粮食作物费时费力产量低，影响农业发展。对此，青海春之蓝农业科技开发有限公司在格尔木市农牧业技术推广服务中心指导下，因地制宜改变农业种植模式，在盐碱地里种起了抗盐碱强、产值高的油葵。

“虽然是第一次在盐碱地试种，但今年的油葵饱满度特别好，前后半个月我们就收割完。”顾城林说，虽然油葵节水抗旱，但是最初在盐碱地试种时并没有多大信心，多亏了格尔木市农牧业技术推广服务中心的技术指导。

“今年，海西州开展盐碱地改良综合配套技术示范推广及综合开发利用可行性研究，建立盐碱地改良试验示

范基地。格尔木采用‘洗盐+滴灌’方式选育耐盐碱作物油葵，实施了9.27公顷盐碱地改良项目。通过实践和各项基础措施的实施，种植非常成功。”格尔木市农牧业技术推广服务中心主任曾纪勇说，这是格尔木市初次在盐碱地试种油葵并喜获成功，也让市农牧业技术推广服务中心对推广盐碱地改良有了更大信心。

“通过今年的盐碱地改良项目，我们计划2024年继续实施盐碱地改良和水肥一体化技术应用的推广，实现农业增效、农民增收。”曾纪勇说。

《管子》曰：民非谷不食，谷非地不生。盐碱化，被人们称为土地的“癌症”。患病的土地自然“少生谷”，甚至“不生谷”。然而，地处柴达木盆地的海西州有大量的盐碱地和不同程度的盐渍化农田，大批村庄坐落于此，无数群众生于斯长于斯。

乡村振兴，是乡村振兴的“重头戏”。如今，走在海西乡村，可谓处处好戏连台，盐碱地里，好戏尤其精彩。眼下已是初冬，和往年相比，今年格尔木市郭勒木德镇拖拉海村的牛羊不仅不需要为过冬的饲草担心，还能舒舒服服饱餐一整个冬天。

这一切，都是因为今年村里牧草种植基地的饲草大丰收。“去年的13.3公顷(200亩)地因为生地，亩产都

没过450公斤，看今年这长势，亩产750公斤不成问题。今年冬天，我们拖拉海村的牛羊就有充足的口粮过冬了！”村党支部书记海峰口中的“生地”，即盐渍化农田。

2022年，村里大修水利，修建水渠3.4公里，同时修建了分水口、水坝、机井及附属配套设施。今年，郭勒木德镇拖拉海村草基地水源产业渠系管网提升建设项目建成，保障了33.3公顷牧草基地的灌溉用水，昔日的盐碱地摇身一变成为村里畜牧产业发展的坚实根基。

“我们家有800多只羊，从去年开始就分到了合作社种植的牧草。合作社种草对我们来说是一件大好事！以前冬春季节我们都要从都兰、香日德等地购买牲畜过冬草料，价格还高。现在有了合作社的牧草，不仅降低了我们的经济成本，牛羊还能吃上上好的草料，牛羊长得肥，我们的收益就更高了。”那仁巴图是拖拉海村的牧民，也是合作社成员，看到今年的牧草长势旺盛，他对自己的收益充满信心。

放眼海西，生活在盐碱地上的农民，发挥聪明才智向土地要收益，无论是用传统手段还是科技元素，改良盐碱地的决心不变。地虽盐碱，精神不贫。辽阔的瀚海戈壁，新的希望正在孕育。

## 我省组团参加第二届全国人力资源服务业发展大会

本报深圳讯(记者 张晓英) 11月22日，第二届全国人力资源服务业发展大会在深圳开幕。省人力资源和社会保障厅组织人力资源服务协会、企业代表、参赛选手等80余人组成代表团参加大会。

本届大会以“激发人力资源动能 汇聚强国建设力量”为主题，汇聚全国各级行业协会代表、行业专家学者、知

名人力资源服务机构代表、央企和骨干企业代表等，是人力资源服务业发展的全国性、高层次平台。为期2天的会议期间开展“会”“展”“赛”“聘”四个板块活动，主要包括人力资源服务业高质量发展研讨活动、人力资源服务供需对接和展示活动、人力资源服务创新创业和技能大赛、粤港澳大湾区青年人才招聘活动等。

大会期间，我省企业参加人力资源服务路演、创业比赛等活动，在人力资源服务机构展和用人单位展位展示当前我省人力资源服务业机构发展成果和创新产品，在省级人力资源服务业成果展上播放我省人力资源服务业宣传片，全面展示近年来青海省人力资源服务业和人力资源市场建设成果。

## 青海八部门联合启动“网盾行动” 打击网络非法野生动植物交易

本报讯(记者 叶文娟) 11月22日，记者从青海省林业和草原局获悉，近期，省林草局联合省农业农村厅、省委政法委、省委网信办、省公安厅、西宁海关、省市场监管局、省邮政管理局八部门联合制定行动方案，决定自2023年11月20日至12月31日组织开展代号为“网盾行动”的重点打击整治网络非法野生动植物交易行动。

此次行动将根据职责分工，对非法猎捕、出售、购买、寄递、食用、利用、进

出口候鸟等野生动物及其制品以及非法采集、出售、收购国家重点保护野生植物行为实施全面监管；对涉及国家重点保护野生动植物以及发布相关虚假违法广告，对以食用为目的猎捕、出售、购买、寄递、进出口候鸟等野生动植物的，依法从重、从快、从严查处。同时，开展“网盾行动”的青海各部门将督促电商平台、社交媒体、论坛网站等互联网企业以及寄递企业建章立制，加强对网络非法野生动植物交易信息和线索

的搜集；加大宣传力度，多形式、多渠道向相关企业和个体普及相关法律知识，增强野生动植物保护意识和守法意识。

此外，青海省级相关单位将组成联合督导组对各地开展情况进行督导检查，各市州林草局牵头组织“网盾行动”成员单位成立检查组开展市州级交叉检查，充分发挥防范、打击野生动植物及其制品走私、非法交易、非法寄递部门协调机制的作用。

## 公保扎西赴贵南县督导调研主题教育工作时强调 以高质量发展成果检验主题教育成效

本报讯 11月20日至21日，省政协党组书记、主席公保扎西赴贵南县督导调研学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作，走访看望县委主题教育办公室各族同志；听取贵南县委、省委第四巡回督导组关于主题教育开展情况及督导工作的汇报，并与海南藏族自治州委、贵南县委主题教育第一责任人谈心谈话。

公保扎西指出，第二批主题教育开展以来，贵南县认真贯彻落实省委州委部署要求，紧贴县情实际抓实抓牢主题教育，各项工作健康有序、生动活泼、富有成效，呈现以下特点：领导坚强有力，主要领导担任组长，带头安排部署和学

习研讨，各项工作开局良好、推进有力；思想高度重视，全县176个党组织、4379名党员干部迅速行动，积极跟进，加强统筹，静下心来学、沉下心来思、潜下心来悟，实现学有所得、学有所获目标；实践紧贴民生，准确把握第二批主题教育的特点和要求，找准结合点、狠抓关键点，聚焦群众反映强烈的民生热点问题持续发力，解决了一批难点、痛点问题，受到各族群众的普遍欢迎。

公保扎西强调，要提高政治站位，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系和核心要义，不断增进对党的创新理论的政治

认同、思想认同、理论认同、情感认同，自觉把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。要强化理论武装，以主题教育为契机，在全面系统学习领会的基础上凝聚智慧、提升本领，坚持以习近平总书记对青海工作的重要指示批示精神为引领，立足“三个最大”省情定位，坚持从州情县情实际出发，发挥贵南优势，讲好高原“风光电”的绿色故事。要扑下身子、沉到一线，密切联系群众，真心实意为群众办实事、解难事，切实以高质量发展成果检验主题教育成效。

## 心之所向 行则将至

——致广大青海籍学子的一封信

亲爱的青海籍同学们：

见字如面，念念为安！秋去冬来，又到一年岁末时。过去几年，你们怀揣青春梦想，阔别家乡家人，在外努力求学。现在的你们即将踏上新征程，开启新篇章，相信你们一定可以面向朝阳，乘风破浪！不管此时的你们身在何处，请记得，家乡始终为你们感到骄傲和自豪，始终牵挂着你们的成长与发展，并热切期盼你们能够学有所成，报效桑梓。

习近平总书记强调，伟大事业都始于梦想、基于创新、成于实干。建设现代化新青海，寄托着习近平总书记和党中央的殷切嘱托，承载着青海人民的热切期盼。当前，青海正处在一个十分重要而关键的发展时期，在省委省政府的坚强领导下，盐湖产业发展取得新突破，清洁能源发展实现新提升，生态旅游迈出新步伐，绿色有机农牧业取得新进展，推进产业“四地”

建设步履铿锵。与此同时，新时代西部大开发、长江经济带、黄河流域生态保护和高质量发展战略，对口援青和东西部协作，协同推进兰西城市群建设等重大战略深入实施，使全“新”的青海备受关注。同学们，面临千载难逢的战略机遇，蓝图已经绘就，奋斗正当其时！

人才聚，春潮生。近年来，全省上下深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要论述，始终坚持党管人才，上下一心，大力实施人才强省战略，持续深化人才发展体制机制改革，不断优化人才综合发展环境，全力做好人才服务保障，促进人才政策措施落地落实，全方位培养、引进、用好人才，着力打造富有青海特色的人才高地。

进入新时代、迈上新征程，全面贯彻习近平总书记重大要求，扛牢“国之大者”，与全国同步全面建成现代化，

青海更加需要人才的支持，青海更能成就各类人才。梧桐已立，只待凤来。现在的青海拥有开拓创新的昂扬斗志，时刻敞开胸怀，为大家施展身手、建功立业搭建广阔舞台。在此，我们真诚希望并热切期盼作为青海人的你们可以积极投身到家乡的发展中来，成为懂青海、爱青海、兴青海的建设者。

胸怀理想，志存高远。于高山之巅，方见大河奔涌；于群峰之上，更觉长风浩荡。同学们，前路漫漫亦灿灿，青海的未来，期待你们奋力创造；青海的建设，期待你们添砖加瓦。让你们的青春年华在为家乡、为人民的奉献中焕发出绚丽光彩，绽放出绚丽之花！

祝愿你们前途似锦，万里可期！

中共青海省委人才工作领导小组  
办公室

2023年11月23日

## 青海“三北”工程“一意见两方案” 正式印发

本报讯(记者 叶文娟) 11月22日，记者从省政府新闻办召开的青海省“三北”工程“一意见两方案”新闻发布会上获悉，由省林草局起草的《关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的实施意见》(简称《实施意见》)、《“三北”工程六期规划青海省实施方案(2021—2030年)》(简称《实施方案》)和《河西走廊——塔克拉玛干沙漠边缘阻击战青海片区防沙治沙三年行动方案(2024—2026年)》(简称《行动方案》)经省委办公厅、省政府办公厅同意正式印发。

《实施意见》明确，到2030年青海可治理沙化土地治理率力争达到67%以上，沙化土地面积和程度持续下降，主要沙尘源区和路径区起沙输沙状况

得到有效控制，重点沙区生态状况明显改善，与全国同步完成“三北”六期主要目标。重点开展河西走廊——塔克拉玛干沙漠边缘阻击战青海片区防沙治沙三年攻坚战行动，部署以防沙治沙为主阵地的核心攻坚区、防沙治沙和林草保护修复任务较重的协同推进区，谋划确定“2+1+12+N”防沙治沙总体布局。同时，明确了开展河西走廊——塔克拉玛干沙漠边缘阻击战青海片区防沙治沙三年行动、推进“三北”工程六期规划和建设两项主要任务。

《实施方案》明确，到2030年完成总治理任务339.312万公顷，与全国同步完成“三北”六期主要目标。以柴达木盆地、共和盆地防沙治沙主阵地，组成核心攻坚区；在核心攻坚区的基础

上，充分衔接《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划(2021—2035年)》等重大规划，优先选择生态区位重要、防沙治沙和林草保护修复任务较重的区域，部署了协同推进区。

《行动方案》阻击区范围为，河西走廊——塔克拉玛干沙漠边缘阻击战片区核心攻坚区海西州、海南州9个县(市、行委)，协同推进区海北州、海西州3个县。期间，将以“重点区域、重大问题、重大改观”和“强有力措施”的“三强一强”为行动目标，到2026年，完成沙化土地综合治理26.85万公顷，沙区林草植被盖度增加2.26%，工程区林草覆盖率增加到42.25%以上，可治理沙化土地治理率力争达到67.4%。

## 关于7起党员干部酒驾醉驾典型案例的通报

为强化警示教育，坚决遏制党员干部违纪违法问题，持续释放全面从严治党、一严到底的强烈信号，现将近期查处的7起党员干部酒驾醉驾典型案例通报如下。

- 省应急管理厅火灾防治管理处处长巴之玉醉驾问题。2023年7月，巴之玉因犯危险驾驶罪，被判处拘役三个月，并处罚金2000元。2023年10月，尖华加受到开除公职处分。
- 海东市民和县马场垣乡下川口村支委委员、村委会委员杨勇醉驾问题。2023年3月，杨勇因犯危险驾驶罪，被判处拘役二个月，并处罚金2000元。2023年9月，杨勇受到开除党籍处分。
- 海东市乐都区碾伯镇赵家村党支部书记周永岳醉驾问题。2023年6月，周永岳因犯危险驾驶罪，被判处拘役一个月，并处罚金2000元。2023年9月，周永岳受到开除党籍处分。
- 西宁市湟源县水利局四级主任科员杨生彪醉驾问题。2023年6月，杨生彪酒后驾驶机动车被处以行政拘留十日，并罚款1500元的行政处罚。

籍、开除公职处分。

4. 海南州贵南县塔秀乡干部尖华加醉驾问题。2023年2月，尖华加因犯危险驾驶罪，被判处拘役三个月，并处罚金2000元。2023年10月，尖华加受到开除公职处分。

5. 海东市民和县马场垣乡下川口村支委委员、村委会委员杨勇醉驾问题。2023年3月，杨勇因犯危险驾驶罪，被判处拘役二个月，并处罚金2000元。2023年9月，杨勇受到开除党籍处分。

6. 海东市乐都区碾伯镇赵家村党支部书记周永岳醉驾问题。2023年6月，周永岳因犯危险驾驶罪，被判处拘役一个月，并处罚金2000元。2023年9月，周永岳受到开除党籍处分。

7. 西宁市湟源县水利局四级主任科员杨生彪醉驾问题。2023年6月，杨生彪酒后驾驶机动车被处以行政拘留十日，并罚款1500元的行政处罚。

2023年7月，杨生彪受到党内严重警告、政务记大过处分。

上述7起案例，反映出在全面从严治党、持续正风肃纪的高压态势下，仍有少数党员干部不知敬畏、顶风违纪，触碰纪律红线、挑战法律底线。也反映出有的党组织管党治党不严，对党员干部教育管理监督不到位。广大党员干部要深刻汲取教训，严格自我约束，真正把纪法牢记于心、落实在行。各级党组织要切实扛牢管党治党责任，从严从实教育管理监督党员干部，纵深推进全面从严治党。各级纪检监察机关要强化与司法机关的协作联动，以“零容忍”态度从快从严查处党员干部酒驾醉驾问题，发现一起、严查一起，铁面执纪执法，形成强大震慑，持续释放“信号”、营造严的氛围、传导严的压力。

中共青海省委纪律检查委员会  
2023年11月22日